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РЕЧ УРЕДНИКА

Савремени приступ глобалнoj, регионалној и националној без-
бедности захтева никад већу мултидисциплинарност у проуча-

вању процеса и појава од значаја за све небезбеднији и нестабилнији 
свет у којем живимо. Стога комплексност, узајамна испреплетаност и 
непрекидна динамика промена садржаја, форми, актера, као и локали-
тета на којима се ови процеси одигравају, представљају оквир у којем 
је нужно идентификовати најзначајније безбедносне изазове земаља 
Западног Балкана. Имајући у виду да се сложени процеси од значаја за 
безбедност земаља региона налазе у значајном корелативном односу 
са земљама чланицама Европске уније, локацијско одређење пробле-
ма истраживања ће, на страницама ове публикације, бити посматрано 
„одозго надоле,” тј. биће анализирани безбедносни изазови са којима 
се суочава Унија и начин на који утичу на регион, који остаје као главно 
локацијско одредиште истраживања. 

На простору Балкана, на којем се укрштају стратегијски интереси 
средње Европе, Евроазије, атлантског и исламског света, државе се и 
даље суочавају са бројним тешко решивим безбедносним изазовима. 
Домети европских интеграција су показали променљив смер у безбед-
носном консолидовању овог простора у условима у којима различите 
геополитичке аспирације додатно усложавају балкански безбеднос-
ни миље. Нерешен статус Косова и Метохије представља доминан-
тан извор нестабилности региона, који генерише бројне безбедносне 
проблеме. Овај простор под међународним протекторатом у суштини 
представља недовршену државу са изразито слабим институцијама. 
Опстајање екстремног национализма и промоција пројекта „Великa 
Албанијa”, као и неспремност Приштине да испуни одредбе потписа-
них, посебно Бриселског споразума, представљају озбиљну препреку 
постизању крајњег и дугорочно одрживог споразума. 
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Нестабилност региона чине и политичке прилике унутар Босне и 
Херцеговине, које намећу озбиљне проблеме у функционисању држав-
них институција. Актуелан и нимало безазлен безбедносни проблем 
држава Балкана јесу миграције, имајући у виду да се регион налази 
на једној од најфреквентнијих миграционих рута према државама За-
падне Европе, као и  одсуство интегралног европског приступа на ре-
шавању овог питањa. Инвазија Русије на Украјину и ратни сукоб који 
улази у четврту годину трајања додатно су (на рефлективан начин) 
отежали позицију западнобалканских држава, понајпре Р. Србије. Сна-
жан избеглички талас из постсовјетског простора, уз пад економских 
параметара и све израженију кризу енергената, додатни су изазови, 
како за Европу тако и за регион иначе оптерећен бројним нагомила-
ним проблемима из ближе прошлости. 

Узимајући у обзир да је савремена безбедност услед глобализације 
недељива и у анализама, а свакако и у пројекцијама, готово да није мо-
гуће избећи глобално посматрање савремених безбедносних изазова. 
Са становишта предмета истраживања, глобална сцена је посматрана 
кроз интензитет, вредносна опредељења, форме и садржаје деловања 
глобалних и регионалних сила која су од значаја за европске и регио-
налне безбедносне изазове. Следеће просторно одређење јесте Европа, 
тачније онај њен највећи део који припада Европској унији. У ужем, и 
у овом истраживању уједно локацијски тежишном простору, пажња се 
усмерава на регион Западног Балкана, тачније на пет земаља региона 
које још увек нису постале део Европске уније. Имајући у виду да се сло-
жени процеси од значаја за безбедност земаља региона налазе у значај-
ном корелативном односу са земљама чланицама Европске уније, лока-
цијско одређење проблема истраживања ће бити посматрано „одозго 
надоле,” тј. биће анализирани безбедносни изазови са којима се суоча-
ва Унија и начин на који утичу на регион, који остаје као главно лока-
цијско одредиште истраживања.

Сагледавајући сложену геополитичку ситуацију са испољеним, чес-
то сукобљеним, интересима великих сила и интересних група, подржа-
ну захухталом глобализацијом и техничко–технолошком револуцијом, 
произилази проблемско питање идентификације и одређења кључних 
безбедносних изазова пред којима се Р. Србија и регион Западног Бал-
кана налазе.

Имајући у виду ниво узајамности и комплементарности различитих 
чинилаца, процеса и актера који тангирају безбедност западнобал-
канских земаља, на страницама овог издања су, из угла компетентних 
истраживача, анализирани најзначајнији изазови пред којима се реги-
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он налази.  Геостратешки наступ САД на Балкану – између традиције 
и савремених изазова, анализиран је у тексту колеге Вељка Благоје-
вића. Изазове из агенде енергетске (не)безбедности, која постаје све 
присутнија варијабла у проучавању ширег безбедносног контекста, 
обрадио је колега Игор Баришић. Актуелна анализа посматрања Србије 
као руског савезника долази нам из пера колеге Милана Игрутиновића. 
Теме спољнополитичког наступа Турске на Балкану, као и њеног реви-
зионистичког потенцијала према Балкану, обрађују колеге Милинко 
Врачар и Душан Спасојевић. Концепт стратегије спољашњег уравноте-
жавања у савременој политичкој теорији међународних послова нам 
објашњава колега Игор Пејић. Актуелном миграторном проблемати-
ком, у светлу све секуритизованијег погледа на феномен, бави се Мило-
ван Суботић, док улогу корупције западнобаканских држава анализира 
Милан Милутиновић. Међународним углом посматрања у контексту 
потенцијалних америчких CAATSA санкција према Србији, бави се Алек-
сандар Богићевић. Могуће одговоре из домена паметне и меке моћи на 
актуелне безбедносне изазове региона доноси нам Мирослав Митро-
вић док колегиница Марија Вукадиновић проблематизује еколошку 
дипломатију као инструмент јачања регионалне сарадње. Трагање за 
актуелним безбедносним изазовима и потенцијалним одговорима на 
њих, заокружује Драган Бојанић бавећи се изазовима из корпуса оних 
који супремирају заштиту критичних инфраструктура земаља региона. 

Користим ову прилику да се захвалим уваженим колегиницама и ко-
легама Института за стратегијска истраживања, Института за међуна-
родну политику и привреду, Института за европске студије, Факултета 
безбедности и Факултета за право, безбедност и менаџмент, Универзи-
тета Унион - Никола Тесла, на посвећености и трпељивости која је била 
неопходан пратилац настанка овог издања.

Коначно, захвалност дугујем и рецензентима, уваженим професори-
ма Драгану Станару и Марији Ђорић, те уваженом колеги пуковнику 
др Милошу Миленковићу на посвећеном читању рукописа и вредним 
сугестијама које су значајно допринеле да текстови у овом тематском 
зборнику оправдају аспирацију издавача.
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